

**ПАМЯТИ ПАВЛА РОМАНОВА
(22.05.1964–09.06.2014)**



К величайшему прискорбию в этом выпуске мы прощаемся с основателем и главным редактором нашего журнала Павлом Романовым. Ему только что исполнилось 50. Профессор НИУ ВШЭ, директор Центра социальной политики и гендерных исследований, один из наиболее авторитетных российских исследователей социальной политики, профессий, организаций.

Сфера его научных интересов была необычайно широка: он обладал знаниями в биологии и социологии, социальной антропологии и этнографии, проводил включенное наблюдение на заводах и в социальных службах. В 1990-е гг. он был одним из тех молодых энтузиастов, которые поднимали целину российской социологии, – в международных проектах Института сравнительных исследований трудовых отношений (ИСИТО), работая в социологической лаборатории в Самаре, развивая новые курсы по социологии менеджмента, качественным методам, социальной антропологии, социальной политике в Институте социологии РАН, в Московской высшей школе социальных и экономических наук, Саратовском техническом университете и НИУ ВШЭ.

В своей кандидатской диссертации он впервые в России доказал значимость этнографического метода в социологии. В докторской предложил уникальное понятие менеджмента как формы социальной практики. Выдвинул концепцию промышленного патернализма, представляющего особую практику управления, основанную на системе взаимных ожиданий и действий со стороны менеджмента и работников организации. В дальнейшей работе изучал специфику низовой организации промышленного

производства и социальных служб, одним из первых в российской социологии применил феноменологический и неовеберианский подходы, качественные и визуальные методы к исследованиям социальной политики, инвалидности, неравенства, профессий. Будучи уверенным в несомненных достоинствах интерпретативной теоретической перспективы, внес вклад в развитие социальной антропологии как образовательной междисциплинарной программы.

В 2003 г. основал некоммерческую организацию Центр социальной политики и гендерных исследований и Журнал исследований социальной политики – первое в России академическое периодическое издание по этой тематике, которое открыло новое поле междисциплинарной научной экспертизы для представителей самых разных направлений и академических традиций. Сочетание строгой критической оценки со скрупулезной работой над текстом и конструктивным отношением к труду авторов было центральным принципом работы Павла Романова как редактора. Его усилия привели к серьезным достижениям, сделав ЖИСП одним из немногих академических журналов, поддерживающих высокие стандарты качества публикуемых статей как в научном, так и в литературном плане. Требовательность к авторам обеспечила рост их известности в академическом сообществе, и в 2014 г. ЖИСП стал пятым в рейтинге наиболее цитируемых периодических изданий по социологии Российского индекса научного цитирования.

Под руководством Павла Романова получили путевку в профессию десятки магистров социологии и социальной работы, кандидатов социологических наук. Вовлекая в орбиту своего творчества широкий круг учеников и единомышленников, Павел Васильевич подготовил несколько десятков коллективных монографий и выпусков ЖИСП, которые открывают новые страницы в таких научных направлениях, как социальная история, социология и антропология профессий, организаций, менеджмента, визуальные исследования, методы социологических исследований, социальная политика, гендерные исследования.

Яркий ученый, остроумный, разносторонний и душевный человек, он навсегда запомнится нам таким – открытым, мягким, искренним, излучавшим доброту и сердечность. Он успел прочитать и дать рекомендации многим из авторов этого выпуска и до конца оставался на связи с молодыми учеными – студентами, аспирантами и коллегами. Мы благодарим Павла Васильевича за тот путь и те перспективы, которые он открыл для журнала, за многих начинающих авторов, которым помог состояться. ЖИСП будет для всех нас доброй и крепкой памятью об этом замечательном человеке.